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Удосконалено та максимально адаптовано до побутових умов 
методики обробки кісток свійських і диких тварин. Роботу проводили 
на базі лабораторії таксидермії та музейної справи кафедри анатомії 
та гістології ім. П.О. Ковальського Білоцерківського національного 
аграрного університету. Метою роботи було практичне застосуван-
ня удосконаленої методики обробки кісток свійських і диких тварин 
для виготовлення музейних експонатів та навчальних препаратів. 
Для обробки та знежирення кісток як поверхнево активні речовини 
використовували пральні порошки «Перволь» та «Гала» з вибілю-
ючим ефектом і засоби для миття посуду торгової марки «Фейрі». 
Добре себе зарекомендували як розчинники внутрішньокісткового 
жиру безпрекурсорні хімічні розчинники для фарби 646-й, 647-й, 
650-й і «Уайт спірит». На етапі підготовки та очищення кісток від 
мускулатури їх піддавали мацерації у воді за кімнатної температу-
ри терміном 7–10 діб. Знежирення кісток у розчинниках тривало до  
1,5 міс. за щоденного візуального контролю та перемішування. Ві-
зуальний контроль проводили за допомогою просвітлення кісток 
лампами з яскравим світлом. Як вибілюючий засіб використовували  
60 % пергідроль, розбавлений водою у пропорції 1:4. В результаті 
порівняльного тестування різних засобів встановлено, що як закрі-
плюючий препарат краще використовувати ґрунт глибокого про-
никнення «Artisan № 7» з експозицією кісток в ньому до 7 діб. Слід 
зазначити, що хімічна обробка кісток з використанням побутових 
миючих засобів та технічних розчинників є достатньо ефективною 
і доступною, хоча й займає тривалий час. Запропонована методика 
дозволяє за мінімальних фінансових витрат та технічного оснащення 
виготовляти якісні, візуально естетичні та тактильно приємні, абсо-
лютно без запаху, рівномірного білого кольору навчальні препарати і 
музейні експонати кісток.

Ключові слова: свійські, дикі тварини, кістки скелета без за-
паху, розчинник.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. З навчальною метою постійно 
доводиться використовувати кістки тварин. Зо-
крема, під час вивчення студентами навчальних 
закладів біологічного спрямування тем, які сто-
суються остеології, обов’язковим є пояснення 
анатомічної будови натуральних кісток тварин 
різних видів. Вивчати будову скелета значно ці-
кавіше та пізнавальніше за використання ори-
гінального збереженого матеріалу в порівнянні 

з малюнками та книгами. Вільям Гарвей ще в 
17-му столітті зазначив: «Анатоми повинні вчи-
тися в майстерні природи, а не по книгах» [1].  
Безпосереднє візуальне спостереження має 
важливе значення у розумінні студентами біо-
логічних явищ [2]. Це необхідний і важливий 
інструмент навчання в академічних закладах, 
музеях та анатомічних залах для кращого ро-
зуміння анатомії як найважливішого курсу на 
доклінічних етапах [3]. Крім того, такі кістки 
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тварин є важливим матеріалом за макро-, мор-
фометричних досліджень під час виконання 
наукових робіт та облаштування остеологічних 
експозицій у музеях різних рівнів.  Скелети не-
обхідні для філогенетичних досліджень, віку, 
росту, аналізу функціональної морфології [4], 
а також це важливі інструменти для вивчення 
систематики, біомеханіки, еволюційної морфо-
логії та адаптації, палеонтології та ідентифіка-
ції останків тварин з археологічних місць [5]. 
Скелети хребетних або частини скелетів збері-
гають в музеях, науково-дослідних інститутах, 
організаціях для захисту природи та в школах 
для досліджень і навчання [4].

З огляну на зазначене вище, постає про-
блема не лише у доставці придатних для ви-
вчення кісток, а також в якісних та, головне, 
максимально фінансово доступних способах їх 
обробки.

Згідно з даними [5–9, 15, 16], тривалий час 
з успіхом використовують досить класичні 
методи обробки кісток тварин та птахів. Од-
нак вони не завжди дозволяють максимально 
правильно зберегти структуру кістки, її міц-
ність та усунути можливі небажані кольорові 
тони на їх поверхнях і специфічні запахи, які 
нерідко з’являються за недостатньо якісного 
знежирення або зміни структури кісток після 
їх неправильної хімічної обробки. В експо-
зиціях музеїв досить часто можна побачити 
скелети та окремі кістки, виготовлені масово 
фабричними методами, однак вони лише від-
далено нагадують справжні оригінали [10–14]. 
Водночас подібні препарати спричинюють 
різко негативний вплив на своїх користувачів 
– неприємний запах, коричневе або жовте не-
рівномірне забарвлення, формуючи у них не-
правильне уявлення про остеологію і природу 
загалом. 

На сьогодні, промисловість пропонує пев-
ну кількість спеціалізованої хімії, яка призна-
чена для обробки кісткового матеріалу. Однак 
досить часто ціна таких засобів залишається 
стабільно високою, що дозволяє використову-
вати їх лише за виготовлення окремих особли-
во цінних препаратів.

У роботі запропоновані перевірені на прак-
тиці методики застосування недорогих побу-
тових хімічних засобів та їх комбінацій для 
обробки кісток, що дозволяють отримати мак-
симально якісні результати і є доступними та 
простими у використанні.

Мета дослідження (The aim of the study) 
– удосконалення методики та практичне засто-
сування для обробки кісток свійських і диких 
тварин для виготовлення музейних експонатів 
та навчальних препаратів. 

Матеріал та методи дослідження (Ma-
terial and methods). Обробку кісток проводили 
в лабораторії таксидермії та музейної справи 
кафедри анатомії та гістології ім. П.О. Коваль-
ського Білоцерківського національного аграр-
ного університету. 

Для виготовлення навчальних препаратів та 
музейних експонатів використовували кістки 
осьового та периферичного скелета свійських 
і диких тварин різних видів – верблюда дво-
горбого (Camelus bactrianus), ведмедя бурого 
(Ursus arctos), лева (Pantera leo), вовка (Canis 
lupus), собаки свійського (Canis familiaris).  
У процесі роботи були наступні етапи: I-й – ме-
ханічна очистка кісток від мускулатури, жиру і 
сухожилків за допомогою хірургічних інстру-
ментів; II-й – мацерація кісток у ваннах за кім-
натної температури; III-й – періодичне вива-
рювання кісток в різних побутових порошках 
і засобі для миття посуду; IV-й – знежирення 
кісток у безпрекурсорних розчинниках для 
фарби: 646-й, 647-й, 650-й і «Уайт спіріт»; V-й 
– відбілювання з використанням 60 % пергідро-
лю у розведенні його з водою у співвідношенні 
1:4, нагрітих до кипіння; VI-й – обробка ґрун-
том-закріплювачем «Artisan № 7» до 10-ти діб;  
VII-й – сушка за кімнатної температури та по-
лірування фетром. 

Під час виконання робіт використовували 
індивідуальні засоби захисту: гумові рукави-
чки, захисні окуляри та екрани, респіратори 
зі змінними фільтрами. Кістки очищали за до-
помогою скальпелів та ножів різного розміру 
(з довжиною леза 5–15 см) і пінцетів. Вива-
рювання і вимочування передбачало викори-
стання відповідних технічних ємностей і ванн. 
Приміщення лабораторії таксидермії обладна-
не столами з гранітними стільницями, достат-
ньою витяжною вентиляцією, каналізацією і 
освітленням.

Для обробки та знежирення кісток вико-
ристовували пральні порошки «Перволь» та 
«Гала» з відбілюючим ефектом і засоби для мит-
тя посуду торгової марки «Фейрі». Після 2-го-
динного проварювання їх знежирювали впро- 
довж 45 діб за допомогою вимочування у без-
прекурсорних розчинниках для фарби: 646-й,  
647-й, 650-й і «Уайт спіріті». Відбілювали по-
верхні кісток з  використанням 60 % пергідро-
лю у розведенні його з водою у співвідношенні 
1:4. Закріплення структури знежирених і від-
білених кісток проводили за допомогою зану-
рення останніх у посуд, ємність якого дозво-
ляла витримувати (Р. К.) рідинний коефіцієнт, 
тобто відношення оброблюваного матеріалу до 
рідини – 1:10; 1:12, з ґрунтом-закріплювачем 
«Artisan № 7», який використовували для гли-
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бокого проникнення поверхонь. Як контроль 
застосовували традиційний спосіб, що полягав 
в наступному [5]:

• мацерація черепів тварин (очищення від 
м’яких тканин)  і заливання теплою водою (35–
40 °С) на 1–2 тижні з подальшим очищенням 
скальпелем;

• знежирення кісток у теплому 5 % розчи-
ні соди впродовж 2–3 годин;

• відбілення кісток в 3 % розчині Н2О2, а 
потім у білизні.

На завершальному етапі проводили вису-
шування готових препаратів у вентильованому 
приміщенні за прямої дії сонячних променів.

Результати дослідження. Механічну об-
робку кісток від мускулатури і сухожилків 
виконували відразу з моменту надходження 
матеріалу. Після цього піддавали їх мацерації 
у воді за кімнатної температури для кращого 
відшарування залишків, які не відділились на 
попередньому етапі обробки. Процес мацера-
ції  тривав 7–10 діб з періодичним механічним 
очищенням залишків та заміною води.

Обробляли кістки в миючих засобах, по-
передньо розділивши їх на групи залежно від 
структури та рівня насиченості жиром. Почи-
нали виварювання у воді кімнатної температу-
ри, а не занурювали їх у киплячу воду. Під час 
заміни чистої води та миючих засобів, обов’яз-
ково, очікували поки температура води та мате-

ріалу, який виварювали буде на рівні кімнатної. 
Завершували етап виварювання кісток з вико-
ристанням прального порошку марок «Фей-
рі» і «Перволь», що мають вибілюючий ефект. 
Слід зауважити, що інтенсивність вогню під-
тримували на мінімальному рівні, обов’язково 
слідкували за вчасним видаленням жиру з по-
верхні води. 

Знежирення кісток в розчинниках проводи-
ли за повного їх занурення. На цьому етапі кон-
троль проводили візуально. Знежирення трива-
ло до 1,5 місяця, залежно від структури кісток 
та рівня їх насиченості жиром. По завершенню 
обробки, кістки значно світлішали, а їх поверх-
ні були більш щільними та гладенькими. Кон-
троль знежирення проводили за просвітлення 
кісток лампами з яскравим світлом. Наступний 
етап полягав у просушуванні кісток впродовж 
декількох діб. Потім відбілювали матеріал за 
допомогою 60 % пергідролю, розведеного з во-
дою у концентрації 1:4. Це було необхідно для 
того, щоб їх поверхні максимально контактува-
ли з відбілювачем. Враховували час експозиції, 
який залежить від концентрації пергідролю, 
його активності, а також структури і величини 
кісток. Час експозиції встановлювали індиві-
дуально до кожного експоната. За періодично-
го контролю, виймали кістки та слідкували за 
їх цілісністю, не допускаючи руйнування по-
верхонь (рис. 1). 

Рис. 1. Порівняльна візуалізація традиційної та вдосконаленої методик обробки кісток: 
А – традиційна методика, черепи: 1 – корови; 2; 3 – свині; Б – вдосконалена методика,  

черепи: 1 – верблюда двогорбого; 2 – ведмедя; 3 – лева; 4 – вовка; 5 – собаки свійського.
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На завершальному етапі знежирені та вибі-
лені кістки заливали повністю ґрунтовкою для 
закріплення та стабілізації структури. Експо-
зиція тривала до 7 діб і залежала від об’єму, 
величини кісток, а також віку та виду тварин. 
По завершенню процедури закріплені кістки 
сушили та полірували фетром. 

За традиційного способу обробки кісток 
черепів знежирення анатомічних препаратів 
не було таким якісним як в дослідній групі, а 
саме: черепи мали значний жовтий колір, спе-
цифічний запах, що вказувало на те, що роз-
чин соди не повною мірою забезпечує цей стан 
обробки. В подальшому це призвело до більш 
гіршого відбілювання окиснювачем (перекис 
водню), а потім високооктановим бензином.

Обговорення. Cкелет тварин складається 
із кісток, зв’язок та хрящів і виконує опорну 
функцію для мускулатури, впливаючи на пе-
ресування тіла у просторі [17]. Його будова 
надзвичайно важлива за вивчення анатомії 
тварин загалом, а також остеології як розділу 
анатомії [9]. 

За даними авторів [5–10; 15, 16], тривалий 
час з успіхом використовували класичні мето-
ди обробки кісток тварин та птахів. Підготовка 
кісток для обробки, насамперед, є технічною 
проблемою, що супроводжується низкою за-
вдань, які слід виконати для кінцевого досяг-
нення поставлених цілей [5]. 

На сьогодні вартість спеціалізованих хіміч-
них засобів, призначених для обробки кістко-
вого матеріалу, залишається досить високою, 
що суттєво обмежує широке їх застосування, 
віддаючи перевагу особливо цінним препара-
там. У своїй роботі пропонуємо перевірені на 
практиці методики застосування недорогих по-
бутових хімічних засобів та їх комбінацій для 
обробки кісток, що дозволяють отримати мак-
симально якісні результати і є доступними та 
простими у використанні.

Слід приділяти максимальну увагу питан-
ню особистого захисту під час робіт із труп-
ним матеріалом, який надходить для обробки 
в процесі виготовлення кісткових препаратів. 
Оскільки завжди є небезпека зараження деяки-
ми зоонозними захворюваннями. Наприклад, 
вірус сказу може залишатися в тканинах го-
ловного мозку інфікованої тварини до тих пір, 
поки він не буде знищений кип’ятінням матері-
алу [20]. Тому під час роботи з кістками вико-
ристовували латексні або інші гумові рукавиці.

У роботі механічну обробку всіх кісток 
виконували відразу з моменту їх надходжен-
ня до кафедральної лабораторії. Роботу з ви-
готовлення кісткових препаратів проводили у 
7 послідовних етапів, у процесі перебігу яких 

не виникало ускладнень пов’язаних з пору-
шенням форми, цілісності, щільності і кольору 
кісток, що загалом співпадає з дослідженнями 
інших авторів [9, 21]. 

Важливим етапом підготовки кісток була 
мацерація їх у воді за кімнатної температури 
20–22 °C, що відрізняється від методики інших 
авторів [23], тривалістю 7–10 діб, що співпадає 
з даними [23]. Розкладання та очищення м’яса 
від кісток за допомогою кип’ятіння небажано, 
тому що кип’ятіння може стиснути кістки, але 
негативні наслідки кип’ятіння незначні порів-
няно з тим, який легкий і недорогий цей про-
цес очищення кісток [24]. 

Для обробки та знежирення кісток як по-
верхнево активні речовини використовували 
пральні порошки «Перволь» та «Гала» з ви-
білюючим ефектом і засоби для миття посу-
ду торгової марки «Фейрі», що раніше було 
апробовано [23] . Проте автором не було за-
значено чи мав пральний порошок з ензима-
ми вибілюючий ефект. Хоча Бейкер та ін. [21] 
не пропонують використовувати біологічний 
пральний порошок для розкладання туші, 
оскільки він є корозійним і може пошкодити 
кістку, проте наші дослідження не підтвер-
джують цю гіпотезу.

Здебільшого кістки пористі і містять багато 
жиру. Якщо їх не обезжирювати, вони швидко 
жовтіють залишаючи характерний слід на по-
верхні експоната або мають тенденцію забарв-
лювати кістки в коричневий колір, створюючи 
неприємний запах і з часом руйнуються через 
бактеріальний розпад структур кістки [21]. 
Крім того, миючі засоби містять у своєму скла-
ді ряд відбілюючих інгредієнтів [20], які ата-
кують та окислюють білкові зв’язки в м’яких 
тканинах, що призводить до руйнування цих 
зв’язків [22]. Після проварювання з додаван-
ням поверхнево-активних речовин кістки на-
бували білого кольору, значно знежирювалися 
і не мали стороннього, нудотного запаху та 
суттєвих змін структури. Саме такі особливос-
ті обробки кісток – проварювання у декілька 
послідовних, короткотривалих за часом етапів 
– не більше ніж 15–20 хв на повільному вогні, 
забезпечувало поступове ущільнення компак-
тної речовини кісток.

Відмінну ефективність за розчинення вну-
трішньокісткового жиру проявили безпрекур-
сорні хімічні розчинники для фарби – 646-й, 
647-й, 650-й і «Уайт спірит», які з успіхом 
використовували у роботі. Згідно з нашими 
дослідженннями, максимально ефективний 
результат із знежирення кісток у розчин-
никах отримували після експозиції остан-
ніх терміном до 1,5 місяця. За даними [7–9],  



92

Науковий вісник ветеринарної медицини, 2024, № 1                                                                                  nvvm.btsau.edu.ua

використання трихлоретилену, бензину, пе-
рекису водню як обезжирюючих та відбілю-
ючих речовин призводить до знебарвлення 
поверхонь кісток. За даними [23], надмірне 
використання перхлорату або гіпохлориту 
пошкоджує кісткову тканину, роблячи її крей-
дяною і крихкою. Автор пропонує використо-
вувати перекис водню в досить низьких кон-
центраціях – від 1 до 3 %, що поповнюється 
кожні кілька днів та менш схильний пошко-
джувати тканину, хоча для досягнення повної 
білизни може знадобитися тиждень або два 
[23].  Як вибілюючий засіб в цій методиці по-
зитивний ефект мав 15 % пергідроль, (60 %, 
розбавлений водою у пропорції 1:4), нагрітих 
до кипіння за умови одноразової короткочас-
ної експозиції – до 15–20 хв, до появи бажа-
ного вибілюючого ефекту. Тонкостінні кіст-
ки – до 5–8 хв. Паралельно з вибілюванням, 
після короткочасного просушування до 20 хв, 
проводили візуальний контроль просвічуван-
ням кісток лампою спрямованого, яскравого 
світла. У такий спосіб, візуалізувалися ділян-
ки, які були недостатньо знежиреними, вони 
мали більш виражену матовість. Ця методика 
суттєво зменшує термін експозиції кісток на 
етапі вибілювання, проте суттєво не змінює 
структуру поверхневих та глибоких шарів кі-
сток. Проводячи контроль кожного етапу ви-
готовлення препаратів, не спостерігали вка-
заних вище недоліків. Готовий продукт був 
добре знежирений та мав належний зовнішній 
вигляд без порушень структури. 

На завершальному етапі для закріплення 
структури препаратів краще використовувати 
ґрунт глибокого проникнення «Artisan № 7» з 
експозицією кісток в ньому до 7 діб, що спри-
яє досягненню очікуваного стабілізаційного 
ефекту зміцнення структур кісткової тканини 
препарату. У доступній літературі не зустріча-
ли подібних повідомлень. Автори [25] запро-
понували швидку методику за 2 доби та 15 
годин з використанням для мацерації миючого 
засобу 50–60 °C, для відбілювання 3 % H2O2 та 
сушіння на сонці, що дозволило їм виготовити 
скелетні матеріали практично без запаху. 

Отже, на відміну від згаданих вище спо-
собів, запропонована нами методика обробки 
кісток була більш тривалою за часом, мала 7 
етапів, проте дозволила виготовити абсолют-
но без запаху, тріщин, сколів, гострих частин, 
гладко відполіровані, приємні на дотик та рів-
номірного білого кольору навчальні препара-
ти і музейні експонати кісток тварин високої 
якості та у необхідній кількості з мінімальни-
ми фінансовими затратами та технічним осна-
щенням. 

Висновки. 1. Для закріплення виготов-
лених кісткових препаратів добрий результат 
показав ґрунт «Artisan № 7», за дії якого кіст-
кова тканина ставала суттєво міцнішою, а по-
ристість її структури значно знизилася.

2. За умов мінімальних фінансових витрат, 
технічного оснащення можливо організувати 
виготовлення естетичних кісткових препаратів 
навчального та  музейного рівня.

3. Використана методика у виготовленні 
кісткових препаратів дає можливість повністю 
позбавити їх специфічного запаху.

Відомості про дотримання біоетичних 
норм. Всі дослідження були проведені на 
трупному матеріалі. 

Відомості про конфлікт інтересів. Кон-
флікт інтересів відсутній.
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Improvement of the method of processing ani-
mal bones in the production of educational and mu-
seum exhibits

Ilnitsky M., Dudka V., Bevs O., Melnychenko A.
The method of processing the bones of domestic 

and wild animals has been improved and maximally 
adapted to domestic conditions. The work was carried 

out on the basis of the laboratory of taxidermy and 
museum affairs of the department of anatomy and his-
tology named after Р. Kowalskiy Bilа Tserkva Nation-
al Agrarian University. The aim of the work was the 
practical application of the improved method of pro-
cessing the bones of domestic and wild animals for the 
production of museum exhibits and educational mate-
rials. For the treatment and degreasing of bones, Pervol 
and Gala washing powders with a whitening effect and 
Fairy brand dishwashing detergents used as surfactants. 
Precursor-free chemical paint solvents 646, 647, 650 
and White Spirit have proven themselves well as sol-
vents for intraosseous fat. At the stage of preparation 
and cleaning of the bones from the muscles, they were 
subjected to maceration in water at room temperature 
for 7-10 days. Degreasing of bones in solvents lasted 
up to 1.5 months with daily visual control and mix-
ing. Visual control have carried out by illuminating the 
bones with lamps with bright light. 60% perhydrol di-
luted with water in a ratio of 1:4 was used as a bleach-
ing agent. As a result of comparative testing of various 
means, it was established that it is better to use deep 
penetration soil "Artisan No. 7" with exposure of bones 
in it for up to 7 days as a fixing preparation. It should 
be noted that chemical treatment of bones using house-
hold detergents and technical solvents is quite effective 
and affordable, although it takes a long time. The pro-
posed method makes it possible to produce high-qual-
ity, visually aesthetic and tactilely pleasant, absolutely 
odorless, uniformly white educational preparations and 
museum exhibits of bones with minimal financial costs 
and technical equipment.

Key words: domestic, wild animals, skeleton 
bones odorless, solvent.
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